



ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ПОДГОТОВКА ПРОПАГАНДИСТОВ— ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА

15 сентября состоялось открытое партийное собрание парторганизации Хлебкомбината с вопросом о новом учебнике по истории ВКП(б). Партийное собрание с чувством глубокой радости отметило великий труд и заботу товарища Сталина о создании подлинно большевистского учебника истории партии.

В своем выступлении член партии т. Больших сказал:

— Мне много раз приходилось изучать в кружках по разным учебникам историю ВКП(б), но когда я прочитал в газете «Правда» первую главу краткого курса истории партии, то могу сказать лишь одно: спасибо товарищу Сталину за замечательный учебник.

Тов. Больших считает, что коммунистам, комсомольцам и беспартий-

ным товарищам нужно глубоко изучить краткий курс истории партии. Коммунист тов. Густов отметил, что Сталинский учебник является огромным вкладом в сокровищницу марксизма - ленинизма. «Наша задача», — говорит он, — организовать изучение истории партии не только коммунистами, но и среди всех членов коллектива».

Партийное собрание обязало парторга т. Сапожникову подобрать пропагандистов для руководства кружками изучения истории партии и обеспечить соответствующую подготовку их.

Тов. Сапожникову поручено также разработать план ознакомления рабочих и служащих Хлебкомбината с кратким курсом истории партии.

П. Дор.

ГОТОВЯТСЯ К ВЫБОРАМ

В организации ВЛКСМ Томского индустриального института широко развернулась подготовка к выборам комсомольских органов. В комсомольских группах идет изучение решения ЦК ВЛКСМ и инструкции о порядке проведения выборов.

В процессе подготовки к выборам заметно возросла работа среди неорганизованной молодежи. После опубликования решения ЦК ВЛКСМ о выборах многие студенты стали вступать в ряды Ленинского комсомола.

Приводятся в порядок комсомольские хозяйства. Составляются точные списки комсомольцев, проверяется наличие учетной карточки и личного дела на каждого комсомольца, а также аккуратность уплаты членских взносов.

Проверка на механическом факультете показала, что в комсомольском хозяйстве имеется еще много недостатков: из 256 комсомольцев механического факультета на 34 нет учетных карточек.

В организации ВЛКСМ этого факультета имеются случаи нарушения комсомольской дисциплины. Здесь же 13 человек комсомольцев 2 месяца не платят членские взносы.

А. Федоренко.

СОЗДАЮТ ПЕРВИЧНУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ

К 20-летию Ленинского - Сталинского комсомола учащиеся старших классов неполной средней школы № 16 решили создать в школе первичную организацию ВЛКСМ. 9 учеников приступили к изучению программы и устава ВЛКСМ в специальной организационной комиссии.

В школе созданы первичные организации Осоавиахима, МОПР, работают кружки: физико-математический, литературный, драматический и географический. Регулярно выпускается стенная пролетарская газета. Многие учащиеся начали сдавать нормы на звания ПВХО, ВТО и ЮВСО.

Ал. Новоселов.

УЧЕБНИК, ВООРУЖАЮЩИЙ БОЛЬШЕВИЗМОМ

С большой радостью я читал первую главу краткого курса истории ВКП(б). Подвиги этого учебника является большим событием в жизни партии и комсомола. Новый учебник дает нам возможность неизмеримо повысить качество подбора образованных среди молодежи.

Богатство содержания и вместе с тем простота изложения делают его доступным и понятным для всех. Краткий курс

истории ВКП(б) станет настольной книгой каждого партийного и непартийного большевика, каждого комсомольца.

Мы, молодежь, бесконечно благодарны Центральному Комитету партии и лично товарищу Сталину за заботу об идейном вооружении молодого поколения.

Комсомолец Ал. БРЖЕЗИНСКИЙ.

ЗА ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

Комитет ВЛКСМ и профорганизация пединститута деятельно готовятся к 20-летию юбилею комсомола.

Литературный кружок выпускает специальный номер журнала «Молодость», посвященный 20-летию комсомола. По решению комсомольского собрания объявлен конкурс на лучшее художественное произведение, посвященное 20-летию ВЛКСМ.

Кружок рассказчиков готовят «Историю комсомола в художественных отрывках». История комсомола, начиная со дня зарождения его, в ярких художественных отрывках будет рассказана на юбилейном вечере 29 октября.

Драматический кружок к этому же вечеру готовит пьесу «Моя мать», хоровой кружок разучивает песни. Ведут подготовку также кружки лубочной и дюрочной. Организуется джаз-оркестр. Фото-кружок готовит фото-выставку.

Выставляется доска почета имени 20-летия ВЛКСМ, на которую будут занесены лучшие люди института.

Стенограмма «Советский учитель» и факультетские газеты освещают подготовку к 20-летию ВЛКСМ.

Организация Осоавиахима готовит 250 снайквостов ПВХО 2 ступени, 120 порохоловских стрелков 1 ступени. К 20-летию ВЛКСМ будут выпущены 15 планеристов и 12 мотоциклистов.

М. Дыбовский.

Нарушение советского закона

Это произошло 7 августа. Судебный исполнитель Сологуб и «спонитые» Стенанов и Григорьев взломали замок на дверях квартиры гр. Урбаняк и Вороновой, выбросили вещи в коридор. Сей «акт правосудия» происходил днем. Хозяйка квартиры находилась в это время вне города.

После разгрома чужой квартиры один из «спонитых» — Григорьев, он же главный бухгалтер деткомиссии, вошел в комнату. Случай редкий в судебной практике!

Возвратившись в дачу летдома № 1 Урбаняк и Воронова стали протестовать против насильственного вторжения. Но Григорьев открыто и зорко торжествовал. Легко одержав победу на квартирном фронте, Григорьев не ограничился этим. Когда потерпевшая Урбаняк порекомендовала переночевать у соседки, Григорьев выговаривал ее и пытался драться.

Не будем подробно характеризовать его моральный облик. Уж слишком он неорганизован.

Перейдем к фактам. После безрезультатных протестов Урбаняк и Воронова обратились за помощью в городской совет. Помощь обещали, но, как говорится, «а воз и ныне там».

Вот что пишет Урбаняк по поводу всей этой возмутительной истории:

«Мой муж работал планировщиком в деткомиссии. Скоро я разошлась с мужем, он ушел на другую квартиру. Я училась в институте, а затем поступила работать в детдом № 1. В течение 10 месяцев я не имела никаких предупреждений со стороны администрации деткомиссии в отношении квартиры, и только в июле этого года мне предложили освободить квартиру неизвестно по каким причинам. Как затем выяснилось — мою квартиру решил занять главный бухгалтер деткомиссии Григорьев. Он прямо заявил мне: — «Эта комната нужна для меня, освободите ее». Когда я ответила ему, что не выеду до тех пор пока мне не предоставят квартиру, Григорьев грубо заявил: «Тогда я сам при-

ду и выброшу вещи и вас вместе с вашим ребенком».

После этого секретарь деткомиссии приехал к нам и дал распоряжение домоному взломать замок и перенести вещи в коридор. И только вмешательство городского совета и назальная милиция приостановила этот незаконный акт.

Когда я обратилась в начальнику деткомиссии т. Таршину, он заявил, что бухгалтер для них более важно лицо... Я сказала т. Таршину, что у нас с Вороновой 5 детей, в возрасте от 4 до 6 лет, и что их нельзя оставить под открытым небом. Таршин ничего не ответил, но квартиру предложил освободить.

И вот 7 августа без нас взломали замок и выбросили вещи. Григорьев поселился. Я считаю, что это грубое нарушение закона, прямое посягательство на права советского гражданина.

Прошу оказать нам помощь, так как сейчас вещи у нас лежат в коридоре, а сами мы почуем у знакомых».

На этом письмо кончается.

Самоулов из деткомиссии Григорьев и прочие, а также судебного исполнителя Сологуб за грубое нарушение советских законов нужно привлечь к суровой ответственности. Нельзя допустить того, чтобы граждане Урбаняк и Воронова оставались и далее без квартиры.

С. Х.

Навести порядок в доме инвалидов

Знание дома инвалидов неисправно. Канализация и электропроводка нет, неблагоустроена ванная комната, отсутствуют продуктовые склады. Заведующий домом инвалидов Турунтаева разместила в 10 комнатах 86 инвалидов. В комнатах грязь. Постельные принадлежности и белье грязные.

Обслуживающий персонал с инвалидами груб, особенно этим отличаются Турунтаева, Кузнецов и Журавлева.

Заведующий хозяйством Кузнецов выдает продукты питания на кухню без веса, а через 7—15 дней оформляет документы и «оптом» дает расписываться повару. Таким образом установить фактическое количество отпущенных продуктов невозможно. Но вине Кузнецова доведены до полного истощения две лошади и две коровы.

Инспектор горбюбеса Осипова В. П. присвоила себе тук бельевой материала. У кастелянши Берниковой обнаружена недостача 191 метра мануфактуры и 14 пар гадюк, но она не только не привлечена к ответственности, а даже акта на недостачу не составлено.

Обеды готовятся не на 86 человек, а в полтора раза больше, так как весь обслуживающий персонал и их семьи пользуются полным рационом.

Культурно-воспитательной работы в доме инвалидов не ведется. В красном уголке нет ни литературы, ни газет.

Большие средства отпущены из государственного бюджета дому инвалидов. Нужно поставить у руководства домом инвалидов честных работников, навести в нем порядок.

В. Уральская.



Тов. Ендышева Н. Ф. стахановка фабрики Карандашной дощечки, работая на торцовальном станке, выполняет план на 182 процента. (Фото Ратникова).

ДЕТЯСЛИ В КОЛХОЗЕ

Недалеко от правления колхоза «8 марта», Коларовского сельсовета, стоит большой двухэтажный дом. Утром, отправляясь на полевые работы, матери - колхозницы приносят сюда детей. Здесь в колхозе детсады.

Весь этаж разделен на две просторных комнаты. В первой — столешня, письменные, покрытые клеенкой, столы вдоль стен. Часто и тепло. Из столовой дверь выходит в спальню. Рамаи стоят голубые кроватки.

Уютно в детсадах. Весело играют ребята под зорким наблюдением нянь. Ушедшие работать на поле матери не беспокоятся о своих детях, знают, что в аслях ребенок будет вовремя и хорошо накормлен, убит и одет.

— Хорошо у нас дела, — говорит колхозница тов. Вагина, — только игрушек мало. Правильно надо бы позаботиться об отпуске дополнительных средств.

Ал. Викторов.

БЕЗ ИЗМЕНЕНИЯ

Бывший управляющий горжилуправления Басманов и начальник ремонтной конторы Заплатин прислали редакцию ответ по поводу предыдущей статьи — «Укрепить жилищное хозяйство», опубликованной в газете «Красное Знамя» 29 августа.

Они не опровергают существующего положения с ремонтом домов, но пытаются найти какие-то «объективные» причины.

Настоящие же большевистских выводов из фактов, опубликованных в статье, еще не сделано. Попрямому состояние ремонтных работ внушает серьезную тревогу.

Вот лишь цифр: ремонтные работы закончены по 8 объектам на сумму 158.483 рубля, а всего ремонт выполнен только на 50 процентов и плану.

Рабочей силой объекты обеспечены менее, чем наполовину. Неизбавно строительного материала (цемента, кровельного железа).

Рабочий состав не укомплектован. Но сих пор для рабочих нет общежитий. Никакой помощи в этом отношении райсоветы не оказали и не

выполнили решение президиума горсовета. Массовая политическая работа внутри коллектива рабочих отсутствует. Стахановское движение не развернуто. Социалистического соревнования нет.

Чтобы произвести расчет за проведённый ремонт, — рассказывают работники ремонтной конторы, — требуется потратить много дней в поисках домов. И часто их находишь не в конторе или где-нибудь в усадьбе, а в живую.

Люди явно нарушают трудовую дисциплину, однако горжилуправление до сих пор не занимается проверкой деятельности домоводов.

Все сроки ремонтных работ на исходе. К первому ноября требуется закончить окончательное строительный сезон. Из бюджета на проведение ремонта ассигнованы огромные средства — 1.528.849 рублей. Надо мобилизовать коллектив рабочих и служащих ремонтной конторы, работников жилищного управления на образцовое завершение ремонта. Для этого есть все возможности, нужно только по-большевистски организовать работу.

С. Ходор.

АГИТБРИГАДА В КОЛХОЗАХ

Вокзальный район ВКП(б) послал агитбригаду в колхозы Зорькальцевского, Нелюбинского, Рыбалазовского и Кузовлевского сельсоветов. В агитбригаде — студенты вузов, рабочие и служащие предприятий и учреждений, швейтующих над колхозами, всего 14 человек.

Большую работу проводит бригада среди колхозников, занятых на уборке урожая. До 20 сентября бригада посетила колхозы Зорькальцевского и Нелюбинского сельсоветов. В ежедневные перерывы члены бригады делают доклады о решениях II Сессии Верховного Совета СССР, о событиях на Дальнем Востоке, международном положении, разъясняли колхозникам постановления обкома ВКП(б) и об исполкома об уборке урожая и клас-

содате, рассказывали об опыте лучших комбайнеров.

Агитбригада помогает выпускать стенные газеты, проверять ход социалистического соревнования на хлебоуборке.

В каждом колхозе были устроены вечера самодеятельности, на которых, совместно с колхозной молодежью, проводилось хоревое пение, чтение стихов, исполнялись танцы под баян.

В составе агитбригады был и медицинский работник. Он оказывал колхозникам лечебную помощь, давал советы об улучшении работы детских яслей и площадок.

Колхозники остались довольны деятельностью агитбригады.

А. Антонов.



На осенних тактических учениях Н-ской части Белорусского Особого военного округа. На снимке: пулеметчики ведут огонь по самолету «противника».

КРЫЛЬЯ ИСПАНИИ

«Воздушный генерал» Геринг трубит на весь мир о доблестных традициях германской истребительной эскадрильи Рихтгофена, в которой он сам служил. Геринговские летчики на германских машинах «образца 1936 года — это именно то, переход чем дрозд правительства Парижа и Лондона. Итальянская авиация тоже считается одной из лучших в Европе. Короче говоря, что расписывалось разными прологами о будущей войне — с этим мы встретились над Мадридом. И ничего. Как видите, бьем Герингу морду...

Эти слова мы находим в статье Мих. Кольцова «В небе над Мадридом», напечатанной в «Правде» в январе 1937 года.

Подвоя баланс первых двух месяцев борьбы в воздухе над Мадридом. Кольцов писал: «Знаменитая эскадрилья Рихтгофена была за полтора года мировой войны сто сорок семь самолетов. Из них на долю Рихтгофена и еще пятерых лучших истребителей пришлось по двадцать. Республиканские летчики Испании обили за два месяца в одном только мадридском секторе семидесять германских и итальянских аппаратов (а уничтожить современный скоростной истребитель — это не то, что сбить летавший гроб 1916 года). Здесь нет ни одного пилота, у которого невет превышал бы сорок часов на одну сбитую машину противника».

Выпущенная в свет издательством «Молодая Гвардия» книга «Крылья Испании», в которой мы встречаем эти строки, каждой своей страницей иллюстрирует могущест-

во авиации республиканской Испании, героические подвиги ее летчиков.

«На днях наше звено встретило их пятерку. Мы не свернули, не стали выбирать угла для атаки, а ринулись в лоб. Хотели посмотреть, у кого крепче нервы. Ну, и фашисты не выдержали. На полпути они нырнули вниз, а там враспылились. Удивительно, как у них отсутствует солидарность и спайка в драке».

— Это рассказывает летчик.

Над Уэской фашисты дерзали горю Монте Арагон. Командир Альфонсо Рейес приказал бомбардировать Монте Арагон. Двадцать четыре самолета повисли над горой. Потом они улетели в лагерь за новым запасом бомб. Когда двадцать четыре самолета снова показались над горой, враги не выдержали и вынуждены были бежать.

Восемь итальянских быстроходных машин шли на высоте около четырех тысяч метров. С каждой минуты расстояние между ними и четвертыми республиканскими истребителями сокращалось. Но задание разбомбить скопление матежников было настолько важным в общем плане наступления республиканских войск, что если бы навстречу республиканским летчикам летели не восемь, а шестьдесят — двадцать фашистских самолетов и тогда бы они не отступили.

Четыре республиканских истребителя завязали бой, чтобы отвлекать фашистов и дать своим бомбардировщикам возможность выполнить боевой приказ. В жарком бою четыре фашистских машины были сбиты,

остальные четыре повернули обратно, иррадио потрепанные. Фашистские летчики не смогли помешать республиканским бомбардировщикам выполнять важное задание.

Двадцать республиканских «чато» (курносых) самолетов встретились с двадцатью семью вражескими «финами». Командир республиканских «чато» Хосе Мариньо решил дать бой. Первую атаку республиканцы произвели в лоб, и «финаты», видимо, не ожидая этого, растерялись. Их черным флагам первым упал, победил республиканец. Драка закончилась полным поражением фашистов. Часть машин была сбиты, уцелевшие сбежали.

Марокканцы вели яростную атаку против малочисленного отряда республиканцев, молодых и необученных. Отряд готов был отступить. Командир группы почувствовал это и позвонил на аэродром.

— Нужна авиация. Нужно поднять бомбы.

Вылетело пять самолетов. Они прошли над окопами республиканского отряда, рассыпая листовки. Народный фронт призвал республиканцев к мужеству. Бойцы ловили листовки и жадно читали их. Самолеты штурмовали полчища марокканцев, подвывая из сверху снайком. Отряд перешел в контратаку, марокканцы были отбиты.

Ярким примером храбрости и героизма республиканских летчиков служат подвиг летчиков Коичиты Мало, погибшей от рук фашистов. Дочь астурийского горняка, расстрелянного после подавления восстания

1934 года, юная Коичита Мало стала летчицей в первые же дни фашистского мятежа.

Выполняя важное задание по разведке над расположением фашистских войск, Коичита Мало шла брешком полетом над головами солдат мятежников. Машина была подбита и упала. Два связных, Коичита была окружена разъяренными фашистскими солдатами. Кто-то с размаху ударил ее прикладом по голове, и она потеряла сознание. Очнувшись, Коичита увидела себя связанной, лежащей в какой-то комнате и окруженной фашистскими офицерами. Ее стали пытать с целью выведать сведения об аэродроме, на котором она работала.

— Даже если вы меня замучите насмерть, не услышите ни слова! — сказала она.

Тогда старший офицер, удалив всех остальных из комнаты, развязал Коичите руки и начал уговаривать ее перейти на службу в мятежники. Коичита категорически отказалась.

Во время беседы Коичита заметила на столе браунинг. Улучив момент, она схватила браунинг и бросилась к двери. Раздался выстрел. Со всех сторон бежали люди. Кто-то метнулся Коичите под ноги, и она упала. Могильню и окровавленную девушку повезли в тюрьму. А на следующий день в фашистских листах появилась заметка:

«Завезла Коичита Мало, опасная заговорщица, дочь расстрелянного в свое время коммуниста. Да будет ее участь устрашением для всех, кто мечтает о революции».

Матежники и фашистские интервенты ненавидят республиканских летчиков за их бесстрашие, храбрость и преданность делу народа и поэтому зверски расправляются с

теми, кто попадает к ним в плен. Участь Коичиты Мало постигла не одного республиканского летчика, отпущенного в лапы озверелого врага. Достаточно вспомнить несчастную зверскую расправу над летчиком Хосе Галарса. Его тело разрезали на куски и, положив в деревянный ящик, сбросили с парашютом над Мадридом.

Но зато республиканских летчиков любят испанский народ.

Вот картинка встречи крестьян с республиканскими летчиками, потерпевшими аварию при схватке с неприятелем, описанная Андр. Мальро.

На взрыв машин выбежала вся деревня. Когда крестьяне приблизились настолько, что могли рассмотреть вздыбнувшую груды стали, согнутый, как рука, пролезнал и лекащик на снегу тела, они остановились. Два летчика пошли им навстречу. Крестьяне и женщины в черных платках ожидали, застыли на дождящими группами, так, как жгут несчастья. С обеих сторон было мгновение нерешительности. Потом один из крестьян поднял кулак, согнутый в направлении лежащих на земле тел, чем в сторону двух идущих летчиков. И один за другим поднялись все кулаки, самолета разбитого самолету и телам, которые крестьяне считали мертвыми.

Или вот другая картинка. Один из республиканских летчиков, бельгиец, пошел на вынужденную посадку у деревни Санта - Мариа. Крестьяне окружили его и хотели сказать. Думала, что фашист.

— Ты несешь смерть нашим детям, — кричала седая расстрелянная женщина.

— Комер, комаро! — закричала та же старуха, сложив в щепот пальцы и быстро, быстро двинувшись по направлению к своему беззубому рту. Все наперебой пригласили в себе. Тщетно летчик пытался доказать, что должен немедленно позвонить по телефону в штаб. Его заставили пообедать, вылить стакан вина и только потом повели к телефону. Когда он улетел, прокричал:

— Перейди прилет летчикам. А может увидишь Долорес, ей тоже...

В начале войны, писал весной прошлого года Ставен Спендер в лондонской коммунистической газете «Дейл уоркер», в испанском воздушном флоте было очень много иностранных летчиков - добровольцев. Сейчас большинство иностранных летчиков отправлено домой. Десятки процентов летчиков правительственной авиации — испанцы, и такой же процент среди них — члены коммунистической партии. Испанский воздушный флот — один из самых эффективных воздушных флотов в Европе. Когда правительство выиграло войну, испанская республика с ее национализированной военной промышленности и с самолетостроительными заводами Барселоны станет одной из величайших воздушных держав мира — могущественным союзником демократии.

Удивительные достижения испанской народной авиации, закончившая автор статью, — убедительное доказательство того, что Франко не может выиграть войну.

Об этом же говорила в начале 1937 года известная испанская писательница Мариа-Тереза Леон в беседе с сотрудником московской «Авиационной газете».

Крылатые бойцы, — сказала она, — самые отважные сыны правительственной армии.

Мариа-Тереза Леон привела яркий факт, иллюстрирующий любовь трудящихся республиканской Испании к своей авиации, тягу в ряды ее отважных бойцов. Она из мадридских авиационных школ обвела набор курсантов. Эта школа могла предложить желающим овладеть авиационной техникой только триста мест. Но на них горючо предвещивали восемь тысяч человек.

— Я не ошибусь, — добавила писательница, — если скажу, что вся молодежь республиканской Испании хотела бы быть летчиками и танкистами.

Кратеньким предисловием к книге «Крылья Испании», в которой собраны очерки и рассказы о летчиках республиканской Испании, напоминающие как в советских, так и иностранных газетах и журналах, служит высказывание генерала Миаха о республиканских летчиках.

«Наши летчики, — пишет генерал Миаха, — становятся хозяевами воздуха. Они борются с уверенностью в победе, и с их духом самопожертвования не может сравниться ни один летчик врага. Свидетельством этого является тот факт, что фашистские летчики почти никогда не принимают дневного боя. Они нуждаются в темноте для того, чтобы атаковать, но даже и тогда они ничего не достигают».

## ИНСТИТУТУ НУЖНА ПОМОЩЬ

Борьба со злокачественными опухолями в революционной России не велась совершенно. Достаточно сказать, что в царской России не было ни одного специального учреждения по этому разделу медицины. Советское здравоохранение вызвало в жизни и поставило на разрешение, казалось, неразрешимую проблему лечения злокачественных опухолей и добился в этом деле значительных успехов. Издавна сложившееся мнение о неизлечимости от злокачественных опухолей (рака, саркомы и др.) в настоящее время ставится опровергнутым. Благодаря успехам советской медицины злокачественные опухоли стали излечимыми.

Борьбу со злокачественными опухолями в настоящее время проводят ряд созданных при советской власти специальных онкологических институтов. Одним из них является единственный в Сибири онкологический институт в Томске. Задача института: лечение злокачественных опухолей, организация борьбы с ними на периферии и научная разработка основных вопросов этого раздела медицины.

Онкологический институт в Томске в настоящее время оборудован всеми современными средствами лечения. В институте проводятся хирургическое лечение опухолей, лечение лучами радия, рентгена и переливание крови. Институт имеет необходимые оборудование для проведения и научно-исследовательской работы. На периферии Сибири в крупных городах функционируют артритораевые пункты.

За последние годы в институте создан кадр врачей специалистов-онкологов; к работе привлечены в качестве научных руководителей и консультантов профессора Томского медицинского университета. В данное время работают 4 профессора, 1 доцент, 11 врачей, 23 человека среднего медицинского и 50 человек хозяйственного и младшего.

Наличие специального оборудования и лечебных средств, обеспеченные кадрами создают предпосылку к тому, чтобы онкологический институт

вел широкую лечебную и научно-исследовательскую работу, в соответствии с требованиями, которые предъявляются советским здравоохранением. В жизни онкологического института имеются недостатки, мешающие вести нормальную работу. В одном здании помещаются онкологический институт и несколько учреждений (горго, промбанк, ремтехзаведка). Такое размещение лечебной точки зрения противопоказано. Громадная стученность понижает эффективность лечения больных.

Вопрос об освобождении здания, занимаемого онкологическим институтом (Жомунитский проспект, № 1), и передаче его целиком институту неоднократно ставился перед Томским горсоветом. Общественное постановление от 17 февраля с. т. обязал Томский горсовет освободить здание и передать его целиком институту в 1 марта 1938 года. Однако Томский горсовет это постановление не выполняет.

Онкологический институт находится в тяжелом финансовом - хозяйственном положении. С момента организации он систематически недополучает от Облздра средства по смете.

За 6 с половиной месяцев из положенных к получению согласно сметы 456.800 рублей недополучено 124.800 рублей. Это поставило институт в весьма тяжелое положение, тем более, что он не имеет хозяйственной базы (нет складов, капионов и пр.), не имеет необходимого количества белья, верхаго, платя для больных и хозяйственного.

Новосибирскому Облздраву и Томскому горсовету необходимо обратить внимание на тяжелое положение института, оказать ему помощь и создать все условия для нормальной работы.

И. о. директора института Свиридов.

Врачи: Выропаева, Спиридонов, Волкова, Мельникова, Пашина, Мальцева.

## УЛУЧШИТЬ РАБОТУ ПОЧТОВОГО ОТДЕЛЕНИЯ

При Томском эксплуатационном техникуме было почтовое отделение, в с переводом техникума в другое помещение (Клинический переулок, № 4), начальник техникума от него отказался, мотивируя тем, что места в новом помещении нет.

Техникум стало обслуживать почтовое отделение индустриального института (Советская, № 40), но там студенты озабочены «непрощенными письмами»: их письма, переводы и другая корреспонденция свалены в одну кучу.

Если вы хотите узнать, есть ли вам письмо, то не скоро этого добьетесь. Обычно работница почтового отделения спрашивает: «Вы откуда? — из техникума? И, получив утвердительный ответ, заявляет: «Пожидайте».

И студенты ждут.

Когда собирается человек 50 и больше, работница почтового отделения говорит: «Слушайте, мы прочитаем вам адреса писем, и расхаживайте!» Если «счастливцев» присутствует здесь — он получает письмо.

Иногда, чтобы избавиться от назойливых посетителей, здесь отдают всю гору корреспонденции для разбора кому-либо из присутствующих. Письма терпят, их растаскивают.

Заведующий почтовым отделением тов. Васильев никаких мер не принимает. Такое отношение со стороны работников почтового отделения нестерпимо. Мы просим, чтобы нас обеспечили регулярной почтовой связью.

Студенты техникума: Маркова, Кудашова, Буракова, Евстигнева, Савинова, Морозова, Федорова.

## СЕМИНАР ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ФИЗКУЛЬТУРЫ

В Томске организуется семимесячный семинар по повышению квалификации преподавателей физкультуры. Семинар без отрыва от преподавательской работы, пройдут 72 человека.

В программу занятий входят: политические и общеобразовательные

предметы, методика физкультуры, физиология и гигиена физических упражнений и другие. Руководство семинаром возложено на преподавателей, окончивших институты физкультуры в Ленинграде и Москве. Занятия начнутся с 1 октября.

## НА КАФЕДРЕ ФИЗИОЛОГИИ

За железной решеткой клетки широко сидит большая черная курица. Всмотритесь в ее тусклые глаза, в ее странное поведение, — здесь что-то неладно. Целыми днями курица дремлет, згннув в себя голову. Она не пьет, ее нужно поить. Она не ест, — нужно кормить, владывая в клюв пищу. Если посадить на зерна пшеницы — она умрет от голода. Большая черная курица вылет, но клюет дерево, клюет любые точки, клюет себя. От сильного голода она напичкает волонтеры, совершать «мажорные» круговые движения по клетке. Это — живой автомат. Так протекает жизнь без мозга. Он полностью удален профессором-физиологом Б. И. Ваяндровым.

Профессор Б. И. Ваяндров уже много лет работает над разрешением проблемы высшей нервной деятельности у птиц и над проблемой трофической функции головного мозга. Т. е. о влиянии коры головного мозга на питание, рост, размножение организма.

— Вся работа мы строим по принципу академика Павлова — принцип условных рефлексов. Все, что Павлов изучал на собаках, нашей кафедрой получено на птицах, — говорит профессор Ваяндров.

Разрабатываемая кафедрой проблема является одной из современных в физиологии центральной нервной системы. Опыты профессора Ваяндрова подтвердили, что при удалении полушарий головного мозга у птиц и у млекопитающих, происходит задержка развития растущего организма, а иногда и полная остановка его. В то время, когда нормальное млекопитающее животное растет и становится взрослым, животное с поврежденными или удаленными полушариями головного мозга все время относительно отстает в росте и, несмотря на видимую молодость, начинает быстро стареть.

Установлено, что от этой операции в организме нарушается обмен веществ: белковый, жировой, углеводный, водный, солевой и т. д. Такое животное иначе реагирует на введение различных ядов, гормонов, витаминов, а также и на различные условия пищевых режимов.

Если операция повреждения или полного удаления головного мозга происходит на взрослом животном, то животное после операции начина-

ет жиреть. Вес его быстро поднимается (до 40 процентов), несмотря на то, что пищевой режим остается прежним. Подобное ожирение можно получить у животных, предварительно сделав в головной мозг укол.

Давно известно, что необходимыми условиями для развития растущего организма являются: достаточность пищи, полноценность принимаемых белков, солей, витаминов, правильная функция желез внутренней секреции и освещение организма. Факты, добытые кафедрой нормальной физиологии, подтверждают, что процессы питания и роста находятся в тесной зависимости от функции центральной нервной системы (мозга). Повреждение мозга ведет не только к ожирению животных и отставке их роста, но и к прогрессирующей атрофии мышц, кожи, костей, к извращению слизистой оболочки желудочно-кишечного тракта, гибели отдельных участков ткани (некроз) и т. д. Получается дистрофия (нарушение питания, нарушение обмена веществ) во всех тканях организма.

— Удаление, либо глубокое повреждение мозгового мозга у птиц и млекопитающих, — рассказывает профессор Ваяндров, — влечет за собой отставку роста животных, вследствие нарушения функций механизмов, регулирующих обмен веществ в организме. Указанный феномен связан с нарушением нервно-трофического ансамбля. В основе лежит изменение функциональной деятельности центров межмозгового мозга, находящихся под толчком возбуждением полушарий головного мозга, в частности, мозгового тела. При удалении полушарий мозга происходит нарушение деятельности высших симпатических и парасимпатических центров по принципу Шеррингтона (феномен переключения или закон взаимной последовательной индукции).

Имея перед собой могучий фактор воздействия на трофику организма, т. е. на обмен веществ в организме, без вмешательства пищевых режимов, витаминов, гормонов и т. д., можно вскрыть механизм действия того или иного яда, порождающего болезнь, вскрыть причины ряда заболеваний, явлений роста, преждевременной старости, а также возможности профилактики и лечения того или иного патологического процесса.

— Форма управления трофикой организма пока еще остается мало изученной, — говорит профессор Ваяндров, — но возможность отыскать пути и средства управления указанными процессами и направить их по своему усмотрению в желательную для нас сторону, откроет новую эру в медицине.

Практическое значение проблемы, разрабатываемой кафедрой физиологии, большое не только в медицине, но и в сельском хозяйстве.

Последние экспериментальные работы кафедры нормальной физиологии дают новые факты, подтверждающие высказывание профессора Ваяндрова о роли головного мозга в процессах питания и жизнедеятельности организма. При полном удалении головного мозга у животных, никакими путями не представлялось возможным вырвать дефект в росте посредством дачи пищи в максимальных количествах, дачи солей, гормонов и т. д. Это говорит о том, что нервная система в процессе регуляции обмена веществ занимает ведущую роль. Экспериментальными работами также доказано, что в малых дозах организм совершает обмен веществ, отсюда получается новое освещение о карбозе (гибели) зубов. Удаление обоих полушарий головного мозга у животных изменяет рост волос, оперения. Удаление одного полушария вызывает задержку роста на противоположной стороне тела.

В научно-исследовательской работе кафедрой принимают участие 6 студентов. Сейчас для студентов составлено и раздано 17 научных тем. К юбилею 50-летия медицинского института выходит отдельный сборник трудов кафедры физиологии.

Кабинет профессора — это целая большая лаборатория, заставленная точными приборами, шкафами и др. В клетках выведенная, слепо бьют по решетке крылом подопытные разноцветные голуби. Из полушарий лаборатория доносится отдаленный лай собак. Кричат утки. Пищат мыши, крысы. Над зеленой былинкой быстро работают челюсти кроликов. В лагунах притаилась тысяча лягушек. Здесь, в лаборатории нормальной физиологии, напрягая силу и волю, ученые медицинского института разрешают научные проблемы.

П. ЧЕРКАШИН, студент 5 курса мединститута.



Тов. Алексеева Н. Н., стахановка фабрики Караманской щощечни, выполняет производственную программу на 205 проц. (Фото Ратникова).

## НА СПИЧФАБРИКЕ ПЛОХО БОРЮТСЯ ЗА КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ

В результате развернутого социалистического соревнования и стахановского движения, спичечная фабрика «Сибирь» добилась неплохих показателей по выполнению производственного плана. Суточный план фабрики выполняется на 105—110 процентов и больше.

Заключены социалистические договоры внутри цехов и между бригадами. Но проверка договоров организована очень плохо. С июля месяца договоры ни разу не проверялись.

На отдельных участках начинает ухудшаться работа. Попадает брак. Например, отход древесины на делательном станке в августе составил 8,1 процента, что повлекло переход на 2891 рубль. Но коробка-клязьмоному цеху, вследствие большо-

## ПОДГОТОВИТЬ СТРЕЛОЧНЫЕ БУДКИ К ЗИМЕ

На станции Томск II стрелочные будки не отремонтированы, а на 5 посту совсем не имеется будки.

Станция не обеспечена кадрами, нехватает стрелочников. Приходится работать сверхурочно. Имеются случаи, когда сверхурочную работу оплачивают не полностью: например, мною было выработано 256 часов, а ушлатили за 230 часов.

Неполадок в работе у нас много. Начальник станции не проявляет большевистской заботы о стрелочном хозяйстве. На станции 3 стрелочные поста раньше освещались электричеством, сейчас лампочки перегорели, а о приобретении новых руководители станции не заботятся.

Т. Варюсов.

го отхода, перерасходовано 2239 рублей.

В сентябре брак коробки достиг больших размеров. Он составляет от 15 до 46 процентов. Вследствие этого задерживается последующий процесс производства. Начальник цехов тов. Петрулякис и заведующий лабораторией тов. Мельник только регистрируют эти факты, а конкретных мер не принимают.

На фабрике плохо организована культурно-воспитательная работа. В клубе нет ни кружков, ни лекций. Один раз в пятидневку бывает сано-передвижка — и это все, что делается по культурному обслуживанию рабочих.

М. К.

## ЛУЧШЕ ОРГАНИЗОВАТЬ ТЕХУЧЕБУ

На швейной фабрике с 1 сентября развернулось техническое обучение рабочих. Начал заниматься с начальными цехов, а также 53 бригады и бригаера. В фабричную школу стажировочный записался 60 человек. В школу мастеров социалистического труда — 10 человек. В цехах организованы группы по изучению техминимума, в которых участв 200 человек. Кроме этого, 80 человек будут изучать в двух группах технику по повышенной программе.

Первые дни учебы показали, что на фабрике многое еще не сделано для организации правильного техни-

ческого обучения, есть немало «неоплаченных» технических работников. По распоряжению всемерского директора фабрики Нестерянова, комитет, отвечающий за занятия школы стажировочцев, использована на другие нужды предприятия.

Нет постоянных помещений для занятий ряда групп по изучению техминимума.

Большим недостатком является отсутствие учебников по общеобразовательным предметам.

Эти недостатки обязан устранить фабричный комитет профсоюза.

О. К.

## ПЛАТА ЗА ПРОЕЗД ПО УСМОТРЕНИЮ ШОФЕРА

По дороге, ведущей из Катая в Томск, за день проходит несколько десятков автомашин Томского и соседних районов. Шофера возят и пассажиры, а плату за проезд берут по своему усмотрению.

Шофер Саванский (школа шоферов) с гражданки Сидоренкиной взял за проезд от Томска до Катая 8 рублей, а с некоторых берет и больше.

Н. Маланшинов. Село Катая.

ше. На заданный председателем Катаянского сельсовета вопрос — почему дорожку берет? — шофер Саванский ответил: «У нас нет таксы в расценку».

Нужно горсовету навести порядок в перевозке пассажиров от Томска до Катая.

Н. Маланшинов. Село Катая.

## „Я, СЫН ТРУДОВОГО НАРОДА“

(К предстоящей постановке в театре пьесы В. Катаева)

Бюлетень Томского театра 23 сентября открывает театральный сезон в этом году известной премьерой «Я, сын трудового народа».

Пьеса «Я, сын трудового народа» написана В. Катаевым по одноименной его повести. Эпиграфом своей повести Катаев взял выдержку из статьи товарища Сталина, напечатанной в газете «Известия ВЦИК» в 1918 году, когда немцы оккупировали Украину.

«Против иноземного ига, идущего с Запада, Советская Украина подымает освободительную отечественную войну — таков смысл событий, разгравшихся на Украине».

«Я, сын трудового народа» — один из героических эпизодов борьбы трудящихся Советской России против немецких оккупантов в 1918—1919 году.

Эта пьеса о торжестве социалистической революции и личности. И повесть и пьеса очень просты и традиционны по своей фабуле, просты по построению. Но весь сюжет наполнен большим историческим содержанием.

Сельский парень, — украинец Семен Котко возвращается с германского фронта. Великая Октябрьская социалистическая революция, свергнувшая капитализм, прекратила империалистическую войну.

Семен доволен: он получил землю, отпущу и помещика, он мечтает жениться на «чернобровой дичине» Соне, дочери богател; воевать он больше не хочет.

Традиционный сюжет налицо, если бы, если бы землю у Котко не отняли гайдамаки и немцы, если бы не сожгли его хату, а Соне не запретил бы ее отец — деревенский богатей — даже и мечтать о нем.

Шел солдат с фронта и пришел на фронт. Семен с оружием идет завоевывать свое счастье — воевать, зем-

лю, Сою. Семен понял, что он сын трудового народа, понял Котко, что нет личного счастья у бедняка без общего счастья всего народа.

Пьеса проникнута украинскими колоритом, русско-украинскими оборотами речи, дышит поэтической атмосферой Украины. Язык пьесы пленяет поэтичностью и чарующей народной образностью.

С огромным мастерством сделаны Катаевыми сцены сговора с народными общинами. В этих образах раскрывается глубокая поэтичность народного творчества.

Повесть и пьеса Катаева имеют глубокую связь с современностью: еще мечтают немедве фаншты об украинском хлебе, украинском сале.

Тов. Хрушев на Второй Сессии Верховного Совета СССР в докладе о Всесоюзной сельскохозяйственной выставке заявил:

«Богатства нашей страны не дают покоя фашистским хищникам, зарятся они на нашу страну... мы можем сказать немцам - польским фашистам: — не мечтайте об украинских землях, не зарьтесь на украинское сало, хотя оно действительно вкусное и душевное... Помните, пойте за украинским салом, мы вас накормим свином и сварядями».

Задача нашего театра — показать в этой пьесе, как народ, зля завоевывать свое личное счастье, объединился вокруг коммунистической партии, советского правительства и готов под руководством любимого вождя товарища Сталина отразить нападения всех врагов, которые попятятся отнять завоеванное кровью народа счастье — социалистическую родину.

МИХАИЛ ОСТРОВИДОВ, художественный руководитель и главный режиссер театра.



К 125-летию со дня рождения Т. Г. Шевченко. На родине поэта — в селе Шевченково, Ольшанского района (Киевская обл.). На снимке: хата Ярины Ларченко, где Т. Г. Шевченко обучался грамоте у дьяка Ноцкого в 1822—23 годах.

## Волгострой

На основе гениального сталинского плана реконструкции водных путей в нашей стране развернуто огромное гидротехническое строительство. Центральное место в этом плане занимает проект, предусматривающий использование колоссальных водных ресурсов для выработки дешевой электрической энергии, орошения засушливых земель Зауралья и улучшения судоходности по самой Волге. Эта задача решается путем постройки на Волге системы гидроузлов, т. е. плотин с гидроэлектростанциями и судоходными шлюзами: Ивановского (впадение Москва-Волга), Угличского, Рыбинского, Всевеликого (выше Горького), Чебоксарского, Куйбышевского, Камынинского и Нижневожского (в районе Сталинграда). Кроме того, проектируются также гидроузлы на основных притоках Волги — Ока и Кама.

Общая мощность всех намеченных на Волге и основных ее притоках гидроэлектростанций превышает 10 миллионов киловатт; годовая выработка составит 55 миллиардов киловатт-часов, что превышает всю выработку электростанций танка, взятых в расчетности стран, как Германия, Франция, Англия, Италия.

Осуществление проекта «Большой Волги» даст возможность соединить важнейшие внутренние водные пути страны. С Москвой Волгу соединяет канал Москва-Волга. В будущем Волга соединится с Днепром через притоки Оку и Днепровские притоки. С Доном Волга соединит канал Волга-Дон, а после реконструкции Мариинской водной системы великая русская река будет связана глубоководными путями с Балтийским морем (следовательно, с Ленинградом) и Белым морем.

Такая образцовая порты пяти морей Союза — Балтийского, Белого, Черного, Азовского и Каспийского — будут соединены водными путями, обеспечивающими плавание судов с большой осадкой.

Задача создания глубоководного пути по Волге уже осуществляется. Первый гидроузел у села Иваново, являющийся головным узлом канала Москва-Волга, построен.

Волжские воды Ивановского водохранилища питают стальной водопровод, турбины Ивановской гидроэлектростанции общей мощностью в 36 тысяч киловатт уже в течение года дают ток в сеть Москвы. Широким фронтом развернуты работы на других узлах —

Угличском и Рыбинском. Стройка эта известна под названием «Волгострой».

«Волгострой» осуществляет план реконструкции Волги на протяжении 1500 километров — от устья Камы до Ивановской плотины.

Строительство Угличского и Рыбинского узлов началось в конце 1935 года. Первый узел располагает на немом высле города Углича. Он включает земляную и бетонную плотины, шлюз для пропуска судов, дамбы и гидроэлектростанцию мощностью в 110 тысяч киловатт. Угличская плотина поднимает уровень воды в Волге на 12 метров. Она создает водохранилище площадью в 221 квадратный километр.

Рыбинский узел сооружается у гор. Рыбинска. Здесь возводятся бетонная и земляная плотины, две шлюза шлюзов и дамбы. Плотина поднимает уровень Волги на 18 метров.

На реке Шекше, выше ее впадения в Волгу, строится глухая плотина, дамбы и гидроэлектростанция на 330 тысяч киловатт.

Плотины Волжского и Невскийского узлов у Рыбинска образуют громадное водохранилище площадью в 4500 квадратных километров.

Это самое большое в мире искусственное водохранилище. Кроме того, «Волгострой» ведется переустройство железных дорог и мостов, вызванное подпором от воз-

водимых плотин. Четыре моста через Волгу, Сузу и Шексу — по величине пролетов стоят в ряду крупнейших железнодорожных мостов, известных мировой строительной технике.

О гигантском размахе работ «Волгостроя», об их объеме красноречиво говорят следующие цифры. На обоих гидроузлах надо вынуть около 50 миллионов кубометров земли — вдвое больше, чем на стройке Беломорско-Балтийского канала. Бетона должно быть уложено в 5 раз больше, чем на Беломорском и в два с половиной раза больше, чем на Днепрострое.

С постройкой гидротехнических узлов на Волге у Углича и Рыбинска волжские суда свободно пройдут через Рыбинск и Углич и далее по каналу в Москву. Суза, следующие с севера по Мариинской системе, также будут иметь свободный путь в Москву.

Этим сокращается водный путь от Ленинграда до Москвы на 1100 километров.

С завершением строительства угличского и рыбинского узлов Москва будет связана глубоководным путем с тремя морями: Каспийским, Белым и Балтийским.

Кроме того, гидроэлектростанции «Волгостроя» общей мощностью в 440 тысяч киловатт дадут 1,3 миллиарда киловатт-часов в год дешевой элект-

роэнергии предприятиям Московской, Ивановской, Ярославской и Горьковской областей.

На базе этой энергии вырастут новые крупные промышленные предприятия, новые города, изменится экономика районов Верхней Волги.

Тысячи механизмов больших и малых работают на «Волгострое».

Наиболее трудоемкие работы — земляные и бетонные — механизированы почти полностью.

Работы по созданию величественных сооружений идут круглогодично. Уже видны контуры многих из них.

К 21-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции бетонная плотина на Волге у Рыбинска поступит в монтаж.

Летом 1939 года русло Волги у Рыбинска и Углича перероют земляные плотины, и Волга принуждена будет, поднимаясь выше большевиков, еще раз изменить свое русло.

С весны 1940 года начнется выполнение крупнейшего Рыбинского водохранилища.

Строительство ведется безмятежно.

Через несколько лет величественные сооружения «Волгостроя» вступят в ряды гигантов социалистического хозяйства и будут служить цветущей стране социализма, руководимой великой партией большевиков и великим Сталиным. (ТАСС).

### К СОБЫТИЯМ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

**ПРАГА, 17 сентября. (ТАСС).**  
Первый день затишья оружия у граждан, проживающих в 63 округах Чехии, прошел без каких бы то ни было инцидентов. Возмущенные бегством Гейдлеина и его «штаба» в фашистскую Германию, многие разрывные снаряды сдали оружие полицейским властям. В ходе затишья оружия обнаружилось, что в Чехословакии имеются крупные склады боеприпасов. Склады в большинстве случаев были искусно замаскированы. В городе Велка Уна арестовано 7 функционеров гейдлейновской партии, занимавшихся контрабандой оружия из Германии. Среди арестованных — заместитель мэра города — гейдлейновец.

19 сентября состоится первое заседание постоянной парламентской комиссии. (Эта комиссия работает между сессиями парламента и состоит из 16 депутатов крупнейших парламентских фракций и 8 сенаторов, председательствует в комиссии председатель парламента Малый). На повестке дня два вопроса: 1) утверждение постановления правительства о роспуске гейдлейновской партии и руководимых ею организаций и 2) лишение представителей гейдлейновской партии депутатских мандатов.

Премьер-министр чехословацкого правительства Годжа выступил по радио с сообщением о международном и внутреннем положении республики.

Поступили сведения о том, что Германия решила оказать сильный экономический нажим на Чехословакию. Картели пародных обществ, осуществляющих перевозки по реке Эльбе, принял решение закрыть движение по реке из Германии в Чехословакию. Это мероприятие безусловно нанесет удар торговым связям Чехословакии с внешним миром, ибо значительная часть чехословацких грузов идет в страны Северной Европы и Англию по этому водному пути.

Из осведомленных источников сообщают, что французский министр иностранных дел Бонна заявил сегодня чехословацкому посланнику Осуэку, что французское правительство будет возражать противalebснцита. Чехословацкий посланник в Лондоне Масарик сообщил, что позиция Чехословакии вызывает одобрение английского общественного мнения.

**ПАРХОДНОЕ СООБЩЕНИЕ МЕЖДУ ГЕРМАНИЕЙ И ЧЕХОСЛОВАКИЕЙ ПРЕРВАНО**  
**БЕРЛИН, 17 сентября. (ТАСС).**  
Из официально сообщают из Гамбурга, начиная с сегодняшнего дня полностью приостановлено регулярное пароходное сообщение по Эльбе между Германией и Чехословакией.

**ВВРЖИИ, 17 сентября. (ТАСС).**  
Из официально сообщают из Гамбурга, начиная с сегодняшнего дня полностью приостановлено регулярное пароходное сообщение по Эльбе между Германией и Чехословакией.

### РЕЧЬ ГОДЖИ

**ПРАГА, 18 сентября. (ТАСС).**  
Сегодня чехословацкий премьер-министр Годжа выступил по радио с речью о положении в Чехословакии. Обращаясь к чехословацкому народу, он подчеркнул, что Чехословакия, так же как и вся Европа, переживает исключительно критический момент.

Чехословацкое правительство, — сказал Годжа, — стремилось, как это хорошо известно всему миру, всеми доступными ему средствами урегулировать вопрос о судетских немцах, а также отношения с Германией. Однако, в тот момент, когда переговоры с гейдлейновцами должны были уже привести к делу, события приняли новый оборот: вспыхнул путч, организованный гейдлейновцами. Правительство было вынуждено принять меры к установлению порядка и спокойствия в стране, в связи с чем воево в районах Судетской области чрезвычайное положение и проведено ряд других мероприятий.

Гейдлейновская партия вела с правительством переговоры, одновременно тайно готовила путч, привела переговоры к срыву.

Чехословацкое правительство, — продолжал Годжа, — сделало все необходимое, чтобы сохранить мир в Европе, и оно не может отвечать за все могущие возникнуть события. Далее Годжа заявил, что так назы-

ваемый «поблещит» не может считаться приемлемым выходом из создавшегося положения. Это признают все, кто объективно рассматривает положение в Чехословакии. Поблещит лишь привел бы к возникновению ряда новых проблем.

Чехословацкое правительство, — сказал премьер, — готово урегулировать отношения с судетскими немцами на основе последних предложений правительства. Однако, дальнейшие переговоры чехословацкое правительство будет вести не с бегущим Гейдлейном и его пособниками, а с самими немцами населением, с которым оно надеется достигнуть полной договоренности. Одновременно Годжа сообщил, что урегулирование всех вопросов со слованами и населением Закарпатской Украины находится в стадии благоприятного разрешения.

В заключение Годжа выразил благодарность чехословацкому народу за проявленное им спокойствие и выдержку и призвал к дальнейшей выдержке в момент чрезвычайных испытаний для Чехословакии. Годжа закончил словами: «Чем сильнее будет давление на нас извне, тем крепче будет наше единство. Мы хотим мира и свободы, свободы и мира. Мы не хотим сильных выражений, но обладаем разумом и сильным сердцем».

### ПРОТЕСТ ЧЕХОСЛОВАКИИ ПРОТИВ АРЕСТОВ ЧЕХОСЛОВАЦКИХ ГРАЖДАН В ГЕРМАНИИ

**ПРАГА, 18 сентября. (ТАСС).**  
Чехословацкое правительство, через своего посланника в Берлине, обратилось в германское правительство с резкой нотой протеста против массовых арестов чехословацких граждан на территории Германии. Арестованные в Германии чехословацкие граждане официально объя-

лены заложниками за арестованных в Чехословакии гейдлейновцев.

Одновременно чехословацкое правительство категорически требует воззвращения на родину группы жанаров и таможенных чиновников, удержанных гейдлейновскими путчистами из Швадборха на терматскую территорию.

Таким образом, продолжает корреспондент, независимость Чехословакии может быть отныне гарантирована конвенцией по образцу Шенгенского договора, подписанной соседними с Чехословакией государствами (Германия, Польша, Венгрия, Румыния), а также с Англией, Францией и Италией. Чехословакия должна будет отказаться от договоров с Францией и Советским Союзом.

Чехословацкое правительство будет официально осведомлено о взглядах английского и французского правительств и будет приглашено сообщить свои замечания на этот счет.

### ВВЕДЕНИЕ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ ПО ВСЕЙ ЧЕХОСЛОВАКИИ

**ПРАГА, 18 сентября. (ТАСС).**  
Вчера ночью чехословацкий кабинет министров вынес решение о введении чрезвычайного положения по всей территории республики. Вводится дальнейшее ограничение свободы слова и печати, устанавливается цензура личной переписки. Чрезвычайное положение введено на срок в 3 месяца. Эта мера вызвана все возрастающей угрозой внезапного нападения Германии, которая со вчерашнего дня начала новую перегруппировку войск на всех границах Чехословакии.

### Швейцарская газета об обороноспособности Чехословакии

**БАЗЕЛЬ, 16 сентября.**  
Базельская «Националь дейтунг» печатает статью о способности чехословацкой армии противостоять германскому нападению.

Чехословацкая армия является одной из наиболее хорошо вооруженных армий мира. Фронт ли в каком-либо государстве в течение столетий и с таким размахом готовились средства для обороны страны, как это имело место в молодой Чехословацкой республике. В Чехословакии существует всеобщая воинская повинность. Чехословацкая армия состоит из регулярных войск и запасных. Регулярная армия имеет, примерно, 200 тысяч человек, а подготовленные резервы оцениваются в полтора миллиона человек. В случайном Чехословакия в состоянии выставить для участия в первых же сражениях 600 тысяч человек.

В армии имеется около 30 артиллерийских полков по 4 батареи в каждом. Количество бронетанковых и танковых за последние время значительно увеличилось. Армия располагает в настоящее время, примерно, 4 танковыми полками, состоящими из танков новейшей конструкции.

Чехословацкая армия имеет, по крайней мере, тысячу самолетов, большая часть которых является бомбардировочными. Имеется большое число зенитных орудий различного калибра. Противовоздушная оборона организована прекрасно по всей стране.

Для того, чтобы предотвратить внезапное вторжение на территорию Чехословакии, в течение последних лет были затрачены огромные средства на создание пограничных укреплений (так называемая чехословацкая «линия мажино»). Армия располагает и количественно и качественно всем современным военным снаряжением.

Таким образом, армия подготовлена не только к обороне, но и может решать и наступательные задачи.

Возможность чехословацкой военной промышленности весьма велика. Она в состоянии обеспечить снабжение армии при длительной войне. Заводы Никода имеют мировую известность.

Тренировка армии стоит на очень высоком уровне. Армия располагает хорошо подготовленными кадрами профессиональных офицеров и унтер-офицеров. Таким образом, нападение Германии на Чехословакию не будет легкой военной прогулкой в Прагу. (ТАСС).

### Военные действия в Китае

#### В Центральном Китае

В северной части провинции Цзянси восточнее Усяо происходят упорные бои. Японские попытки продвигнуться вперед отбиты. За последние два дня с утра до вечера японские самолеты и артиллерия бомбардируют город.

Японское наступление на запад от Жуйчана вдоль шоссе окончилось провалом. Японский отряд полностью разбит. Китайцы захватили 4 горных орудия и 200 лошадей.

С явным перевесом в пользу китайцев происходят упорные бои на центральном участке южнее Маху-линя. В районе Наньканя (южнее Цзюцзяна) бои продолжаются. Здесь японцы потеряли около 200 человек убитыми и ранеными.

В юго-восточной части провинции Хэнань 16 сентября японские войска заняли город Шапчи. В китайских кругах предполагают, что 6000 японских войск из 13-й дивизии после захвата Шапчи предпримут наступление на юг.

#### В Северном Китае

В северной части провинции Хэнань, в районе Чжандэ, китайские отряды ведут бой с японскими подразделениями, высланными в этот район. В результате боя 50 японских солдат убито, захвачено 4 пулемета, 74 винтовки, выведены из строя 13 японских грузовиков.

В центральной части провинции Шаньдун проявляют большую активность партизаны. 14 сентября партизаны захватили 2 города: Вэйсянь (восточнее Цзинани) и Синьтай (юго-восточнее Цзинани).

Байшинский корреспондент «Обсервер», сообщает, что более 30.000 новых японских войск выслались в Тангу. Японское командование направляет эти войска в северный Китай для борьбы с партизанами.

### На фронтах в Испании

#### Восточный фронт

В официальной сводке испанского министерства обороны указывается, что 18 сентября войска матежников и интервентов, получив подкрепления, предприняли новые атаки в зоне реки Эбро. Фашистская артиллерия и авиация в течение всего дня непрерывно бомбардировали республиканские позиции в районе Гаэта и к югу от Мусоль.

Пехота матежников предприняла атаку на ряд высот, расположенных в северу и северо-востоку от холма Гаэта. Эта атака, которую матежники возобновили 4 раза, была республиканцами полностью отбита. Матежники понесли при этом тяжелые потери. Они бросили у республиканских окопов несколько ручных пулеметов и различное снаряжение.

Точно также были отражены республиканскими войсками атаки матежников на высоты 496, 477 и 426, расположенные к югу от Мусоль. Во время этих атак республиканские войска отрезали один батальон матежников, засевший в овраге. Днем 18 сентября части матежников форсировали реку Матерранья, северо-восточнее Каспе, и заняли высоту 136. Однако спустя немного

времени, республиканские части успешной контратакой снова заняли эту высоту. Республиканцы захватили при этом несколько пленных и большое количество военных материалов, в том числе 2 пушки и 3 ручных пулемета.

Республиканская авиация успешно обстреливала позиции и скопления войск матежников. Республиканские истребители производили разведку по всей линии фронта, не встретив, однако, самолетов врага.

#### Центральный фронт

По сообщению агентства Эспанья, артиллерия матежников открыла 18 сентября огонь по Мадриду. Большое число снарядов попало в центр города.

В 10 часов утра 18 сентября 5 фашистских самолетов бомбардировали порт Таррагона.

5 итальянских самолетов «Савойя», летавших на высоте 3000 метров, подвергли бомбардировке город Алканте.

Фашистские самолеты сбросили над центром города 40 бомб. Ранены 22 человека и разрушены 12 зданий.

### ВЫСТУПЛЕНИЕ ЧЕРЧИЛЛЯ

#### ЛОНДОН, 16 сентября. (ТАСС).

Видный политический деятель Англии консерватор Черчилль в статье, опубликованной сегодня в газете «Дейли телеграф энд Морнинг пост», пишет, что безраздельное положение, которое по ивне германских фашистов существует в настоящее время в Судетской области, не может продолжаться в течение длительного времени. Германские фашисты, — продолжает Черчилль, — тщательно подготовились к нападению на Чехословакию. «Дело теперь только за созданием какого-либо мирового инцидента или митяжа, который произойдет по указанию Гитлера и даст сигнал для наступления на Чехословакию. Даже не приходится предполагать, что германские фашисты прибегнут к ультиматуму».

Гитлер, — указывает Черчилль, — рассчитывает достигнуть успеха посредством «молниеносного удара». Однако, пример героической борьбы испанского народа против вооружен-

ных до зубов фашистских интервентов дает основание считать, что чехословацкая армия, одна из наиболее хорошо вооруженных армий в мире, окажет энергичное сопротивление германским войскам. «Я считаю, что мир не может пассивно созерцать такое кровавое зрелище. С момента первого выстрела и первой же победы германских войск пересечь чехословацкую границу все свободные народы мира придут в ярость и займут с своим крестовым походом против агрессора».

В заключение Черчилль требует от английского правительства заговорить с Германией решительным языком. «Если бы Франция, Англия, — пишет Черчилль, — одновременно заявили Гитлеру, что нападение на Чехословакию немедленно вызовет с их стороны совместные действия и это выступление было бы поддержано правительством США, то, несомненно, катастрофа была бы предупреждена».

### РЕШЕНИЯ ПОЛИБЮРО ФРАНЦУЗСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ

**ПАРИЖ, 16 сентября. (ТАСС).**  
Политбюро французской коммунистической партии опубликовало решение своего вчерашнего заседания, проходившего под председательством Марселя Кашена.

Политбюро выразило свою солидарность с чехословацким народом и отметило многочисленные протесты, идущие со всех концов страны против попыток Чемберлена позволить Гитлеру осуществить свой план расчленения Чехословакии. Готовящийся удар против Чехословакии тесно связан с попытками осуществить удар и против безопасности Франции.

В то время как Даладе, говорится в решении политбюро, найдет возможным советоваться с Фланденом, Луи Мареном, Перно, Кабо и другими, он не стал нужным согласовать свои действия с организациями народного фронта и, в особенности, с Всеобщей конфедерацией труда и коммунистической партией. Совершенно ясно, что позволяя Гитлеру осуществлять свои цели в отношении Чехословакии, Чемберлен в их мере не выражает мнения английского народа, который целиком стоит за спасение мира путем проведения решительной политики отпора агрессорам. Даладе и Бонна, одобряя действия Чемберлена, не представляют общественого мнения Франции, так же как не защищают интересов мира и безопасности страны. Это в такой же мере относится к их действиям, направленным против общественного мнения, что выразилось в запрещении митингов, организуемых в пользу мира и Чехословакии, в отказе созвать палату депутатов, в стремлении помешать созыву совещания делегации левых групп парламента. Все эти действия не могут быть расценены иначе, как политика двойственности и колебаний между политикой охраны безопасности страны и политикой капитуляции перед требованиями фашистских похитителей войны. Далее решение обязывает представителей компартии в Национальном комитете народного фронта потребовать от комитета подтверждения своей солидарности с Чехословакией с тем, чтобы воззвать, что демократическая Франция не одобряет и не солидаризуется с политикой, посприношей аквизицию гитлеризма в Европе и приносящей в жертву безопасность Франции. Решение настаивает на проведении в жизнь предложения компартии о созыве парламента. В решении поручается Габриэлю Перо добиваться созыва парламента комиссии по иностранным делам. Политбюро подтвердило свою поддержку требований служащих о повышении зарплат, поддержку свое намерение сделать в деле того, чтобы престоательные трудящиеся были обеспечены пенсией, подтвердило свою солидарность с трудящимися, борющимися за повышение заработной платы и сохранение социального законодательства.

Далее решение высказывается за продолжение широкой кампании в защиту требования о проведении в жизнь демократической налоговой реформы.

### ПО ГОРОДУ

#### РЕМОНТ КИНО ИМЕНИ МАКСИМА ГОРЬКОГО.

Ведется реконструкция здания кино имени Максима Горького. Взамен старого помещения фойе строится новое, каменное, один этаж которого будет закончен в конце этого года. Новое фойе (1 этаж) превысит прежнее в два раза. В нем оборудуют специальный концертный зал на 165 мест.

В проекционной кинокамере будет установлено 4 звуковых киноаппарата, вместо двух действующих сейчас.

На ремонт в текущем году ассигновано 128.000 рублей.

#### ДРАМКРУЖОК СВЯЗИСТОВ.

При клубе работников связи организован новый драматический кружок из 22 человек. Началась подготовка пьесы Островского «Не все коту масленица». Кружком руководит работник гортеатра т. Нусс. Организуется духовой оркестр. Горком союза связи приобрел 15 инструментов. Приглашен опытный руководитель. В клубе будет проводиться 2—3 вечера в месяц.

### ПРОИСШЕСТВИЯ

#### СПЕКУЛЯНТКА ПРОМТОВАРИИ.

Гр. Вагина Е. С. систематически занималась перепродажей промтоваров и масла. Она покупала в универсаме мануфактуру, готовое платье и продавала их по повышенным ценам. Судко, стоимостные в 16 рублей метр, она продала по 24 рубля, а пламешный жакет, приобретенный за 124 рубля, продала за 200 рублей и т. п. Уголовный розыск задержал Вагину. Она привлекается к ответственности по 107 статье УК.

#### По следам неопубликованных писем

Рабкор П. написал в редакцию письмо о том, что по Красноярской ул., д. № 63 домок Гвоздь злоупотреждает служебным положением. Например, без ведома Губжандуправления он сдал квартиру авиаконному, производил самовольное изменение квартирных и жалдов.

Председатель Кировского райсовета, куда послалось письмо для расследования, сообщил в редакцию, что факты подтверждались. Гвоздь привлекается к уголовной ответственности.

### Исправление

В № 168 газеты «Красное Знамя» от 11 сентября в передовой статье «Правды» под заголовком «Глубоко изучать историю партии Ленина — Сталина» в 8 абзаце телеграфной револуции в феврале 1917 года, надо же «буржуазно-демократической револуции, в феврале 1917 года».

**СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 23 СЕНТЯБРЯ**

Отв. редактор И. Л. КОРЕНЕВСКИЙ

### К ИТОГАМ АНГЛО-ФРАНЦУЗСКИХ ПЕРЕГОВОРОВ

**ПАРИЖ, 19 сентября. (ТАСС).**  
Опубликованное вчера ночью официальное коммюнике об итогах совещания Даладе и Бонна с Чемберленом и другими членами английского кабинета ограничивается лишь указанием на достигнутое между французскими и английскими министрами соглашение по чехословацкому вопросу, оставляя в стороне существо этого соглашения.

Близкие к официальным французским кругам лица указывают, что французские министры согласились с английской установкой на удовлетворение требований Гитлера о присоединении Судетской области в Германии. Они также согласились и на проект «нейтрализации» Чехословакии. Взамен этого французские министры якобы потребовали, чтобы Англия дала твердую гарантию будущим чехословацким границ. Указывается, что французские министры будто преодолели упорство англичан в этом пункте.

Лондонский корреспондент Гавас следующим образом характеризует ход вчерашних франко-английских переговоров: «Английский премьер информировал присутствующих о намерениях Гитлера. Английские министры, видимо, заявляя, что они считают необходимым пойти на встречу Гитлеру по вопросу о присоединении в Германии тех районов Судетской области, в которых немецкое население составляет большинство. Это изменение чехословацких границ должно быть осуществлено под контролем международной комиссии, не прибегая в процедуре плебисцита».

В ответ на эти предложения Даладе и Бонна указали своим английским коллегам, что было бы несправедливо требовать подобных жертв от Чехословакии, не дав ей компенсации за потерю естественных границ, которыми являются Судетские горы.

Далее корреспондент рассказывает «настойчивость» главы французского правительства и министра иностранных дел, которые не сумели добиться от английского премьер-министра того, чтобы последний взял «убедить своих коллег» по английскому правительству в необходимости международных гарантий для новых границ Чехословакии. Этого они добились, восклицает корреспондент, несмотря на традиционное отрицание английских официальных кругов во всяком обязательстве Англии в отношении европейского континента.

Таким образом, продолжает корреспондент, независимость Чехословакии может быть отныне гарантирована конвенцией по образцу Шенгенского договора, подписанной соседними с Чехословакией государствами (Германия, Польша, Венгрия, Румыния), а также с Англией, Францией и Италией. Чехословакия должна будет отказаться от договоров с Францией и Советским Союзом.

Чехословацкое правительство будет официально осведомлено о взглядах английского и французского правительств и будет приглашено сообщить свои замечания на этот счет.

Чемберлен рассчитывает в будущий вторник, самое позднее в среду, направиться в Годесберг для новой встречи с Гитлером.

«Люсьен Буррес, находящийся в Лондоне, сообщает в «Пти паризьен», что Даладе и Бонна отказались что-либо прибавить к официальному коммюнике об исходе вчерашних англо-французских переговоров. «Полное согласие, о котором говорится в официальном коммюнике, замечает Буррес, очевидно, должно означать, что решение, внесенное Чемберленом, было принято. Это решение содержится в строгом секрете во-первых потому, что неизвестно, согласится ли на него Прага, а во-вторых потому, что Чемберлен желает первым сообщить это решение Гитлеру во время предстоящей встречи».

По словам лондонского корреспондента газеты «Тан», «точка зрения чехословацкого правительства была ясно изложена на утреннем заседании английского кабинета лордом Ревенменом, который был приглашен сделать правительству доклад по этому вопросу. Лорд Ревенмен, разговаривавший с президентом Бенешем накануне своего отъезда из Праги в Лондон, сообщил, что Бенеш считает плебещит неприемлемым и что чехословацкое правительство не согласится на введение иностранной армии на чехословацкую территорию для какого-либо контроля. Далее Бенеш заявил, что Чехословакия во всяком случае даст отпор, если на нее нападет Германия».

**КИНО ИМ. М. ГОРЬКОГО. СЕГОДНЯ**  
две звуковых комедии во А. П. Чехову  
**1. МАСКА. 2. НАЛИМ.**  
Ежедневно в 9 часов. Начало сеансов: в 6 ч, 8 ч, и 10 часов. Касса отпр. с 3 ч.

**КИНО «ТЕМП»** — 21 и 22 сентября  
(Пер. 1938 г., № 4)  
Звуковой фильм  
**ГОД ДЕВЯТНАДЦАТЫЙ**  
Начало сеансов: в 6, 8 и 10 ч. Касса—с 4 ч.

**ЦВЕТЫ В ГОРШКАХ И НА СРЕЗ ПРОДАЮТСЯ.**  
Большой выбор. Изготавливаются букеты, бутоньеры и другие изделия из цветов.  
(Советская ул., № 4, телефон № 4—10). Горькоместрст

**ТОМСКОМУ ХЛЕБОКОМБИНАТУ ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ**  
опытный мастер-вишник, мастер-хлебопека, выемщик откатки, дрожники, уборщик и слесари.  
Обращаться: Ветемкинский пер., № 2. Отдел кадров.

**ТАРНОЙ БАЗЕ ЗАГОТОВЕРНО- и рабочие- требуются сторожа, механики** во швейном цехе женщины для чистки и обработки мехов.  
(Мельничная ул., № 33).

**НА СТ. ТОМСК II И ТОМСК I ТРЕБУЮТСЯ ГРУЗЧИКИ.**  
Общественные и постельные принадлежности, выемщик откатки, выемщик откатки, выемщик откатки.  
Обращаться: ст. Томск II, дом грузчиков.

**Томскому электромеханическому заводу ТРЕБУЮТСЯ:** бухгалтер, пом. бухгалтера, сметовый, учетчик, расчетчик, таксировщик и чернорабочие (мужчины и женщины).  
Обращаться: в отдел кадров завода по Тимирязевскому проспекту, № 15.

**Продлен набор в школу ФЭУ** по специальности токаря и слесаря.  
Обращаться в отдел кадров завода по Тимирязевскому проспекту, № 15.

**ИФМЛ ТРЕБУЮТСЯ:** выемщик отпр. дворника, кочегары, кучеры, уборщики, электромонтеры и рабочие на кухне.  
Ул. Розы Люксембург, № 4.

**ТОМСКИЙ УЧКОМБИНАТ ПАРХОДСТВА**  
**открыл прием на курсы радистов.**  
На курсы принимаются лица, «обого года, в возрасте от 16 лет и старше, имеющие образование не ниже 7 классов средней школы.  
Срок обучения — 11/2 года.  
Поступление подвергается испытанию: по русскому языку, математике, физике и радиотехнике.  
Начало занятий — 1 октября.  
Особо нуждающиеся обеспечиваются общежитием.  
Учашеные получают стипендию в среднем — 150 рублей.  
При записании необходимо приложить: автобиографию, метрическую выписку, справку об образовании и 2 фотографии.  
После окончания — обязательно отработать три года.  
Адрес: гор. Томск. Набережная реки Томи, № 23. Учкомбинат парходства.

**СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:**  
Пробой или десятник по водородному и арго-продолению работам; техник-сметчик; чернорабочие (мужчины и женщины) и незначительный двор. Обращаться в отдел кадров фабрики Керемидной дощечки, ул. Волькова, № 75.

**ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**  
Столовой № 1 (Тимирязевский проспект, № 38)  
уборщик, буфетчик, продавец хлеба, пекарь, столяр и трапез.

**ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**  
уборщик, буфетчик, продавец хлеба, пекарь, столяр и трапез.  
Здесь же кухня: моторы-вентиляторы, лодки, станки и трапез.

Транспортному институту требуются: **истопники, кочегары, дворник и электромонтер.** Об условиях спрашивать: Ленинский пр., № 41. Чучельце.

Транспортному институту требуются: **ассистент и старший лаборант для кафедры теплотехники.** Обращаться: Ленинский проспект, № 41, аудиторня 114, с 13 до 15 часов.

**ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**  
Артели «Кузнецостр» (Татарский пер., № 1) электроли, стовары, столяники, секретеры, рабочие и работницы на производстве, столярки и уборщицы.

Институту антропологии и микробиологии **ТРЕБУЮТСЯ ДОНОРЫ.** Нужен также санитар.  
Обращаться: Тимирязевский пр., № 27, коридор отделения № 1. Обращаться: Тимирязевский пр., № 7.

**Артели инвалидов «Профитерн» ТРЕБУЮТСЯ**  
**ТЕХНИК-СТРОИТЕЛЬ (по советничеству).** (из инвалидов). Татарский переулок, № 24.

**Утеряны документы:**  
Квитанция за № 221, выданная управлением артели «Красный вымок» на имя Малахова М. А.  
Проводы для входа на электростанцию (ЭЭД) за № 10 (бонгал № 4) на имя Насонов В. Д.  
Проводы для входа на госстанцию, выданные на имя Ефимовой М. А.  
Проводы для входа на территорию кирило-водного завода Гаврилова на имя Попова Василия Степановича.  
Метрическое свидетельство на имя Обасовой Валентины Николаевны.  
Пенсионный выписка на имя Дорониной А. А.  
Проводы для входа на фру «Сибирь» на имя Попова П. А.  
Проводы для входа на сифобу «Сибирь» на имя Мочуров К. Д.  
Справка вентилятора и профбилет на имя Михаила Афоняновича.

**Нужна няня-домработница.** Киселевская ул., № 51, кв. 3. Визит с 5 до 5 ч. вечера.

**Нужна няня** к 11-годовалому ребенку. Тимирязевский проспект, № 76, кв. 3.

**СЕЛЬХОЗНАБУ (Коммунистический пр., № 5) требуются:**  
**кассир - инкассатор и**